2025年8月15日星期五 责编/刘咏菲 美编/孙春艳

## 《自贸港"大家"谈》大型访谈节目第二期今日播出

## 南国都市报8月14日讯(海报全媒体记者梁君穷)

全岛封关会给广大经营主体和群众带来哪些变化,封关后海南在吸引外资方面将发挥什么作用,全岛封关前海南需要在哪些方面重点发力……8月15日,《自贸港"大家"谈》大型访谈节目将播出第二期,对话商务部国际贸易经济合作研究院学术委员会副主任张建平。

张建平表示,全岛封关运作是海南自贸港建设的 标志性工程,也是中国实施制度型开放、以开放促改 革促发展的重大举措。近年来海南经济外向度不断提 升,未来也一定会打造成中国吸收利用外资的新高 地。在他看来,海南自贸港封关以后的加工增值货物 内销免关税政策享惠门槛大幅降低,会使得受益面迅 速扩大,能够更好地满足岛内企业的生产需要,有利 于培育产业链和产业集群。

节目由中共海南省委宣传部、中共海南省委深改办(自贸港工委办)指导,中央广播电视总台海南总站、海南日报报业集团、海南广播电视总台联合制作。节目将在人民网、人民网+、新华网、新华网客户端、央视新闻客户端、澎湃新闻客户端、海南台由贸易港官网(公号)、学习强国海南平台、海南日报、南国都市报、南海网、海南日报客户端、新海南客户端、海南国际传播中心、海南卫视、三沙卫视、海南自贸频道、海南新闻频道、海南新闻联播、直播海南、海南网台、视听海南客户端等全网平台上线播出。海南卫视8月15日19:30播出,海南新闻频道8月15日20:00播出,三沙卫视8月16日11:50、18:30播出,海南自贸频道8月16日19:20播出。

## 从打鱼汉到"沉香土专家"

澄迈大爷带全村"种香致富"



正在勾沉香虫漏的"土专家"蔡亲信。(通讯员供图)

南国都市报8月14日讯(记者 王小畅 通讯员 王晓瑜)在澄迈县加乐镇效古村,年过六旬的蔡亲信有两个响当当的"标签":国家林草局评定的"沉香土专家"、一对名叫蔡沉香、蔡奇楠的孙辈——十来岁的孩子们,是他与沉香缘分最鲜活的见证。

他从水库边打鱼维生的穷汉,到带动全村种香致 富的带头人,蔡亲信的故事里,藏着普通农民靠特色 产业改写命运的密码。

2012年前的效古村,泥巴路坑坑洼洼,村民靠种槟榔和水库打鱼过活。蔡亲信每天划着小渔船在水库里穿梭,撒网十几次,有时一天收入不足50元。"娃上学要凑学费,家里顿顿是红薯稀饭。"他记得,全村没一户像样的瓦房,更没人敢想"致富"二字。

转机始于2012年。经海南省沉香产业协会秘书长沈汝青引荐,蔡亲信第一次坐飞机去北京参加沉香博览会。他带着自家摸索做的十几条沉香手串,现场表演手工勾香技艺——刻刀轻旋,乌黑香脂显露,醇厚香气引来了围观者。不到半天,手串被抢光,46万元收入让他攥着现金直哆嗦。

返程飞机上,蔡亲信望着窗外,反复念叨:"回家种沉香,我要自己搞!"这笔钱,抵得上他十年打鱼的收入。

回村后,加乐镇党委政府找上门:送技术、协调启动资金、修产业路。蔡亲信跟着县林业部门技术员学习育苗,在荒坡上试种了3000株沉香苗。他守在苗圃旁三个月,成活率达到了90%以上。还开办了加工工坊,并带着全家人一起开料、磨珠、抛光、串珠,从生疏到熟练,手串类产品越做越畅销。

2013年,他牵头成立合作社,首批12户人社。 2018年建粗加工厂,2020年上精油提炼设备。

如今合作社有58户,种了2000多亩沉香,年产值超800万元,社员年均分红4万多元。因技术过硬,他被国家林草局评为"沉香土专家",还当选县

如今的效古村,水泥路通到家门口,路灯亮到山脚。蔡亲信盖起"沉香楼",院子里停着几十万元的车。更让他自豪的是,全村家家户户种沉香,连七八十岁的老人都能在合作社务工挣钱。"以前愁没饭吃,现在愁香卖不及。"村民笑着说。

蔡沉香和蔡奇楠放学就往香园跑,孙女能认出十 几种沉香,孙子爱学勾香。"这香能传家。"蔡亲信说。

从水库打鱼到万亩香林,蔡亲信证明:农民选对路,跟着政策干,抱团向前闯,穷山沟也能飘起"致富禾"

## 槟榔叶鞘 变废为宝

屯昌首家槟榔叶鞘加工厂 日均加工3000件,农户喜提"额 外收入"

南国都市报8月14日讯(记者任桐实习生叶晓天通讯员王晓娴洪绵章)近日,记者来到屯昌县屯城镇的槟榔叶鞘加工厂,看到工人们正有条不紊地进行着叶鞘加工:有人负责分拣、清洗收购来的叶鞘;有人按照产品规格进行裁剪;还有人在操作机器将叶鞘压制成型。经过多道工序,这些原本被丢弃的叶鞘变成了精美的环保餐盒和艺术果盘。

据悉,这是屯昌建成投用的首家槟榔叶鞘加工厂——南棕环保降解餐具厂。该厂通过"收购—加工—销售"的全产业链模式,让曾经无人问津的槟榔叶鞘实现华丽转身。这一创新举措不仅解决了农业废弃物处理难题,还带动了当地就业,为农户创造了"捡来的收益",真正实现了生态效益与经济效益的双赢。

为确保原料供应,每天清晨,南棕环保降解餐具厂的负责人王禄标便会驾驶着小型货车,前往屯昌周边及定安、澄迈、琼海等地,按照"长60厘米、宽20厘米以上"的标准,以每片0.5元的价格向农户收购槟榔叶鞘,既清理了田间废弃物,又给农户带来了一笔"额外收入"。

据悉,截至目前,加工厂已陆续收购30余万片槟榔叶鞘,日均加工量达3000件。这些产品经初步加工后,将被运往广东合作厂家完成包装与检测,最终销往欧美市场。

作为海南重点发展的"六棵树"产业之一,槟榔产业的多元价值正被不断挖掘。相较于成熟的槟榔生果及加工制品产业,叶鞘利用尚处起步阶段,但凭借可降解、易塑形、成本低等优势,市场潜力已逐渐显现。目前,海南部分市县已开始借鉴椰雕、沉香等产业模式,探索叶鞘在文创领域的更多可能。



工人正在加工槟榔叶鞘。(屯昌融媒体中心供图)